

# 习近平向第二届中非和平安全论坛致贺信

新华社北京7月25日电 7月25日,国家主席习近平向第二届中非和平安全论坛致贺信。

习近平强调,中非是风雨同舟、守望相助的好朋友、好伙伴、好兄弟。当前,世界百年未有之大变局加速演进,新冠肺炎疫情仍在蔓延,各类安全挑战层出不穷,人类社会面临前所未有的挑战。实现持久和平和普遍安全是中非人民的共同心愿。中国始终秉持正确义利观和真实亲诚理念发展对非关系,愿同非洲朋友一道,坚持共同、综合、合作、可持续的安全观,维护以联合国为核心的国际体系,维护国际公平

正义,推动落实全球安全倡议,构建新时代中非命运共同体。第二届中非和平安全论坛当日以视频方式召开,主题为“加强团结协作,实现共同安全”,由国防部主办。

正义,推动落实全球安全倡议,构建新时代中非命运共同体。

第二届中非和平安全论坛当日以视频方式召开,主题为“加强团结协作,实现共同安全”,由国防部主办。

## 习近平向印度新任总统德劳帕迪·穆尔穆致贺电

新华社北京7月25日电 国家主席习近平7月25日致电德劳帕迪·穆尔穆,祝贺她就任印度共和国总统。

习近平指出,中印两国互为重要邻国。一个健康稳定的中印关系符合中印两国和两国人民根本利益,也有利于本地区和世界和平、稳定、发展。我高度

重视中印关系,愿同穆尔穆总统一道努力,增进政治互信,深化务实合作,妥善处理分歧,推动中印关系沿着正确轨道向前发展。

# 读懂今天的中国,必须读懂中国共产党

## ——国际社会眼中的新时代中国非凡十年

□新华社记者 郝薇薇 刘华 杨依军

2022年2月,阿根廷总统费尔南德斯来华出席北京冬奥会开幕式并对中国进行访问。惊叹于中国共产党带领人民取得的辉煌成就,他主动向中方提出一个请求:参观中国共产党历史展览馆。

“我向中国共产党为中国人民所做的一切和取得的伟大成就表示崇高敬意。”中阿两国元首会见时,费尔南德斯由衷道出自己的参观感受。阿根廷驻华大使牛望道用中文一字一句地对习近平总书记说:“没有共产党,就没有新中国!”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央领导全党全军全国各族人民砥砺前行,全面建成小康社会目标如期实现,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,彰显了中国特色社会主义的强大生机活力,党心军心民心空前凝聚振奋,为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。中国共产党和中国人民以英勇顽强的奋斗向世界庄严宣告,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

新时代中国非凡十年,令世界倍感惊艳。

这其中蕴藏着怎样的成功密码?对世界有着怎样的深刻启示?对人类未来又有着怎样的深远意义?像费尔南德斯一样,各国各界人士怀着极大热情,去观察、去探寻、去思考。

一个共识更加强烈:读懂今天的中国,必须读懂中国共产党。

### (一)“办好中国的事情,关键在中国共产党”

2021年7月1日,中国共产党百年华诞,天安门广场见证历史性盛典。习近平总书记代表党和人民庄严宣告:

“经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。这是中华民族的伟大光荣!这是中国人民的伟大光荣!这是中国共产党的伟大光荣!”

百年大党风华正茂,千秋伟业接续奋斗。

4个多月后,党的十九届六中全会再次吸引了世界的目光。国际社会强烈感受到六中全会的里程碑意义和中国共产党带领人民砥砺前行的炽热情怀:《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》,全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验,重点总结新时代党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革和积累的新鲜经验,发出为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗的伟大号召。

在肯尼亚国际关系学者卡文斯·阿德希尔看来,“中国共产党是塑造世人所知的今日中国的领导力量,读懂

中国共产党,才能读懂中国的发展、中国的价值观和愿景”。

新时代中国非凡十年,为国际社会读懂中国、读懂中国共产党提供了宝贵的滋养。

这是为实现中华民族伟大复兴提供更为完善的制度保证的十年——

“现在中国比过去200年里任何时候都要团结……任何西方式的治理体系都不可能做到这一点。这样的成就需要一种不同的治理方式,能做战略性思考,有历史根基,具有包容性,能动员人民,能成事。”英国学者马丁·雅克说。

面对深度贫困堡垒中最难啃的“硬骨头”,尽锐出战、攻城拔寨,夺取脱贫攻坚全面胜利;面对生态环境恶化的态势,高瞻远瞩、态度坚决,推动生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化;面对突如其来的新冠肺炎疫情,上下齐心、风雨同舟,取得疫情防控阻击战重大战略成果;面对逆风逆水的外部环境,处变不惊、从容应对,有效维护国家主权安全发展利益……在国际社会眼中,高超的治理能力,源自以习近平同志为核心的党中央掌舵领航,源自中国特色社会主义制度的强大支撑。

“中国特色社会主义制度是当代中国发展进步的根本保证”“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势”“完善和发展中国特色社会主义制度,为党和国家事业发展、为人民幸福安康、社会和谐稳定、国家长治久安提供一整套更完备、更稳定、更管用的制度体系”……

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央着眼于坚持和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化,不断推动全面深化改革向广度和深度进军,中国特色社会主义制度更加成熟更加定型,国家治理体系和治理能力现代化水平不断提高,党和国家事业焕发出新的生机活力。

“如果选择一项中国共产党的执政经验介绍给我的国家,我认为是治理能力。”2021年10月,在上海举行的第九届世界中国学论坛上,一位来自非洲国家的学者如是感慨。

这是为实现中华民族伟大复兴提供更为坚实的物质基础的十年——

“纵观人类历史,从未有哪个国家能像中国这样在短时间里使如此多的人摆脱绝对贫困”“中国共产党的伟大成就极大鼓舞着我们,为我们实现国家发展目标提供了宝贵经验”“坚信习近平总书记领导友好的中国人民将朝着实现更高水平的进步与福祉不断迈进”……

2021年党的百年华诞之际,一封封来自世界各地的贺电、贺函,表达着对中国共产党、中国人民实现第一个百年奋斗目标的诚挚祝贺与由衷钦佩。

这十年,中国绘制了一幅绚丽多姿的高质量发展画卷:经济总量突破百万亿元,人均国内生产总值超过1.2万亿美元,多年对世界经济贡献率超过30%;近1亿农村

贫困人口脱贫,历史性解决绝对贫困问题,居民人均可支配收入增长近八成;“嫦娥揽月”“北斗组网”“天问探火”“蛟龙入海”,重大创新成果接连不断,全球创新指数排名大幅提升;货物加服务贸易总额2020年以来连续两年全球第一……

德国前总理默克尔任内曾到访中国多个城市,卸任之际,她表示期待着未来有机会再到中国的农村看一看。长期关注中国的巴西前总统罗塞夫说,我们必须关注中国特色社会主义道路,关注中国的发展和变革,中国的崛起进程是不可逆转的。2013年起担任俄罗斯驻华大使的杰尼索夫认为,在中国共产党带领下,许多对其他国家来说难以完成的任务在中国都完成了,这不仅造福中国人民,也为各国树立了榜样。

这是为实现中华民族伟大复兴提供更为主动的精神力量的十年——

2021年6月29日,北京人民大会堂金色大厅。中国共产党即将迎来百年华诞之际,习近平总书记向“七一勋章”获得者颁授勋章。有外媒注意到:这份党内最高荣誉的每一位获得者,都来自人民、植根人民,都是立足本职、默默奉献的平凡英雄。

在9600多万共产党员的模范带领下,14亿多中国人民追梦圆梦的奋斗图景何其壮阔。农田、企业、社区、学校、医院、军营、科研院所……人们付出着、奉献着、收获着,一个坚韧不拔、欣欣向荣的中国展现在世人面前。

“我们要建设的社会主义现代化强国,不仅要在物质上强,更要在精神上强。”面向未来,中国人民正以前所未有的历史主动精神、历史创造精神,信心百倍地书写着新时代中国发展的伟大历史。

在习近平总书记同外国领导人的交往中,有一个故事:2018年,阿联酋阿布扎比王储穆罕默德请求中方赠送两本习近平总书记签名的阿文版《习近平谈治国理政》。他告诉习近平总书记,这两本书,一本会留给自己阅读,另一本将收藏在总统府图书馆。在他看来,中国领导人的执政理念,应该成为各国领导人执政的指南和标杆。

“我们就是要不忘初心、牢记使命,一代接着一代干,到中华人民共和国成立100周年时,中国、中华民族就会更加坚强昂扬地屹立于世界东方,就会为全人类作出更大的贡献。”在习近平总书记引领下,新时代中国在新征程上阔步前行。

### (二)“以人民为中心是我们的根本执政理念”

2019年3月,意大利罗马,习近平总书记同意大利议会议长菲科举行会见。

临近会见结束,菲科议长提了一个问题:“您当选中国国家主席的时候,是一种什么样的心情?”

习近平总书记注视着菲科议长,语气坚定地答道:“这么大一个国家,责任非常重、工作非常艰巨。我将无我,不负人民。我愿意做到一个‘无我’的状态,为中国的发展奉献自己。”

(下转 03 版)